

# 外交部:敦促美方慎之又慎处理台湾问题

新华社北京12月3日电 针对美国总统特朗普近期签署一项法律要求美国国务院定期评估美台关系并寻找深化该关系的措施,外交部发言人林剑3日在例行记者会上表示,中方坚决

反对美国同中国台湾地区开展任何形式的官方往来,敦促美方慎之又慎处理台湾问题,不向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

“中方坚决反对美国同中国

台湾地区开展任何形式的官方往来,这一立场是一贯的、明确的。”林剑说。

“台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。一个中国原则

是中美关系的政治基础。”他说,美国政府在中美建交公报中明确承诺,“美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。在此范围内,美国人民将同台湾人民保持文化、商

务和其他非官方关系”。“中方敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报,慎之又慎处理台湾问题,停止美台官方往来,不向“台独”分裂势力发出任何错误信号。”

## 7.3万余个违规直播间被处置

新华社北京12月3日电 记者3日从中央网信办获悉,“清朗·整治网络直播打赏乱象”专项行动启动一个月以来,中央网信办指导督促网站平台,紧盯低俗团播引诱打赏、虚假人设诱骗打赏等突出问题,

持续加大清理处置力度,完善打赏规则和管理制度,规范直播打赏营利行为。目前,已累计处置违规直播间7.3万余个、账号2.4万余个。

据悉,中央网信办指导网站平台发布治理公告和典型案例

28期,严打一批大粉丝量主播账号,对各类打赏乱象行为形成震慑,娱乐团播等问题集中领域的生态面貌明显改善,攀比打赏和诱骗打赏等不良行为得到有力遏制,行业风气持续向好。

下一步,中央网信办将持

续压实网站平台主体责任,督促网站平台深入整治网络直播打赏乱象,进一步优化打赏规则和相关功能玩法,对主体责任履行不力的网站平台依法严惩,推动建立完善长效治理机制,构建良好网络直播生态。

### 同步播报

## “户晨风”“张雪峰”等网络名人账号被依法处置

新华社北京12月3日电 记者3日从中央网信办获悉,近期,网信部门指导有关网站平台,依法处置网络名人账号违法违规行为,并通报了部分典型案例。

其中,网络账号“户晨风”在多个平台长期编造所谓“安

卓人”“苹果人”等煽动群体对立言论,各平台相关账号已关闭。微博账号“阑夕”发布宣介境外色情影片内容,抖音主播“张雪峰”在直播中长时间使用污言秽语,相关账号已限期禁言、停播。网络主播“王子柏”相关账号此

前因偷逃税款、炫富拜金行为被关闭,近期发现重新注册,网信部门已督促相关平台开展核查处置。

中央网信办表示,网络名人账号影响力大、社会关注度高,运营者更应自觉依法用网、文明上网,规范网

上言行,合理使用流量。各级网信部门持续督促相关网站平台履行主体责任,健全社区规则、用户协议,加强对运营者的教育提醒,依法依规开展账号和信息管理工作,防止已查处的问题反弹复发。

## 网红玩具“捏捏乐”为何屡陷安全争议?

### 新闻调查

“捏捏”玩具不仅是许多成年人喜爱购买的解压产品,更风靡多地中小学校。过去一段时间,“捏捏”玩具陷安全争议,引发关注。

近期,新修订的玩具安全系列强制性国家标准发布,针对部分网红玩具、新型玩具增设多项安全指标,旨在全面强化儿童玩具安全保障。

“捏捏”有何风险?如何选购安全产品?对此,记者展开调查。

#### ▶ 频现“三无”产品、异味包装等问题

“原味吐司”“甜甜圈”“猫爪”……近两年,一种可按压、揉捏,松手后可快速恢复原状的慢回弹玩具“捏捏”,受到不同年龄段消费者的喜爱。

记者在吉林、山西等地的一些中小学校周边走访,发现校园附近的文具店大多有“捏捏”玩具在售。其中多数玩具的材质标注为“TPR”(热塑性橡胶)或“硅胶”,部分玩具为“三无”产品。

在山西省太原市一所学校周边,记者随机拿起一个外形夸张、颜色鲜艳的“小丑捏捏”,发现其手感黏腻,味道刺鼻。

走访中,一些家长透露,由于担心“捏捏”玩具对孩子健康有影响,一般会让孩子隔着玩具包装袋揉捏、玩耍。

但一些专家告诉记者,以



学生在吉林省一小学门口的商店里挑选捏捏乐。图据新华社客户端

PVC(聚氯乙烯)为原材料的“捏捏”包装袋,容易出现增塑剂超标问题。

“PVC是一种坚硬的塑料,需要添加增塑剂才能变得柔软,而邻苯二甲酸酯是一种被广泛使用且廉价的增塑剂。”深圳市零废弃环保公益事业发展中心(无毒先锋)创始人毛达说。

记者在许多“捏捏”玩具的标识上,看到“建议隔着袋子捏手感更佳”的字样,但没有关于包装材质和检验安全性的说明。

#### ▶ 潜藏哪些风险?

风靡学生群体的“捏捏”玩具究竟是否有害?

新修订的强制性国家标准《玩具安全 第1部分:基本规范》(GB 6675.1-2025)提出玩具中二甲苯释放量不得超过0.20毫克每立方米。

记者此前在太原市部分中小学校附近的商店中随机采购“捏捏”玩具,并请太原理工大学的科研人员对其进行检测。实验发现,一小时内,“三无捏捏”的二甲苯释放量达42.65毫克每立方米;TPR材质“捏捏”的二甲苯释放量达到23.71毫克每立方米;硅胶材质“捏捏”的二甲苯释放量为2.56毫克每立方米。

太原理工大学化学与化工学院副教授秦志峰介绍,二甲苯等物质属典型挥发性有机化合物,短期高浓度吸入可导致头痛、头晕、嗜睡、恶心等中枢神经系统抑制症状,长期暴露还可能引起记忆力减退、情绪异常及肝肾功能损害。

复旦大学公共卫生学院教授厉曙光告诉记者,邻苯二甲酸酯是一类常用的增塑剂。在动物实验中已发现其存在生殖毒性、遗传毒性等多种危害,对人

类健康尤其是对育龄人群生殖健康的影响不容忽视。

#### ▶ 新标准织密玩具安全“防护网”

不少受访者认为,当前玩具市场产品更新速度很快,有关各方需在更新行业标准、提升行业自律、加强家校联动等方面形成合力,筑起守护未成年人玩具安全的保护屏障。

本次GB 6675系列强制性国家标准修订,专门对“捏捏乐”“水晶泥”等网红玩具有害物质的限量要求进行了优化完善。在防范健康损害方面,增补了甲醛、硼元素等10类有害物质限量要求。

记者查询新标准发现:具有玩耍价值或预定保留供儿童使用的包装被纳入玩具化学性能监管范畴,邻苯二甲酸酯类增塑剂限量种类从原来的6种增加至10种。

黄先生等行业内人士提出,希望监管部门加大力度清退问题生产者,通过对原材料及产品的质量进行把关,促进玩具产业健康有序发展。

国家市场监督管理总局质量监督司副司长苗雨晨表示,下一步将按照新标准要求,强化玩具产品质量安全监管,持续深入推进儿童和学生用品安全守护三年行动,力争到2027年实现儿童和学生用品质量安全隐患有效治理、安全水平显著提升。

据新华社

### 行政争议化解不能“和稀泥”

“两高”发布一批典型案例

12月3日,最高人民法院、最高人民检察院联合发布“法检合力法治化实质性化解行政争议典型案例(第一批)”。其中一件典型案例中,因拖车费不合理产生的行政争议从源头得以化解。

2022年2月,江苏某地的付某驾车与他人发生轻微交通事故,交警通知某救援公司将车辆拖至指定停车场,未开具行政强制措施凭证。事故处理完成后,付某想驾车离开却被救援公司要求交300元拖车费,付某交费离开后认为收费不合理,提起行政诉讼。当地某区人民法院认为,该收费行为不能认定为当地交警大队作出的行政行为,故该纠纷不属于行政诉讼的受案范围,据此裁定不予立案。

宿迁市人民检察院在履行中发现,付某的遭遇并非个例,当地12345热线平台上关于此类拖车收费行为的投诉记录较多,2021年1月至2024年6月同类收费行为的投诉记录将近300条,某救援公司可能存在不必要拖车、超标收费等情况。检察机关提出抗诉后,市法院、检察院推动公安机关自查自纠,督促某救援公司规范经营,退还付某300元拖车费,并针对事故车辆扣押停放管理中的乱收费问题,推动当地“轻微事故线上快处快赔举措”落地落实。

据介绍,此次发布的6件案例突出法检合力解决当事人实质性诉求,所涉行政争议的化解不是是非不清、对错不明的“和稀泥”,而是以事实认定准确和法律适用统一为前提,在法律框架内实现的争议化解,涉及房屋土地征收、社会保障、房产登记、交通管理等领域。

“两高”有关部门负责人介绍,“两高”对推动合力化解行政争议高度重视,会同司法部牵头建立行政争议预防与实质化解“3+N”工作机制,机制成员单位包括自然资源部、住房城乡建设部等,通过共同开展调研座谈、示范庭审、发布会议纪要、遴选发布典型案例等方式,推进相关行政管理领域行政执法、行政复议、行政审判、行政检察各条线标准的协调与统一,从源头上预防与实质化解行政争议。

2019年以来,在人民法院、行政机关的支持配合下,全国检察机关综合运用监督纠正、促成和解、公开听证、司法救助、释法说理等方式,共促进行政争议实质性化解6.5万余件,其中争议十年以上的3400余件。

据新华社